

意大利律师马巍在上海开了 14 家面包店,其中 2 家在浦东。摄影/王哲

整合为一张行业综合许可证,目前已在便利店、体育健身馆、宾馆、饭店、面包房、小餐饮、药店、乡村民宿、书店画廊等多个行业全面推开,累计发放"一证一业"行业综合许可证1万余张,大幅降低行业准入成本,更大力度激发经营主体发展活力。

马巍感受到的"浦东速度",在上海街头更加常见的便利店感触更深。在改革前,在浦东开一家便利店通常需要办理5张单项许可证,法定时限95个工作日,申请材料有53份,填表要素有313项。而在改革后,办理时限压缩至5个工作日,较法定时限减少95%,申请材料压减至10份、减少81%,填表要素压减至98项、减少69%。企业办证负担大幅减轻,开业效率显著提高。

## "15 分钟社区生活圈"的溢出 效益

在日本女插画师宇山纺的 Vlog 和美籍埃及裔建筑师黑山(Hisham Youssef)的照片中,浦东的新场古镇不约而同地成为两人的拍摄地点。对于很多外国人而言,浦东是一座很新、很现代化的城区,而新场古镇是难得留有海派风韵、非遗技艺的地方。

而在英国苏格兰礼品设计师 Sarah 眼里,她更喜欢陆家嘴的浦东美术馆, 来上海 15 年的她,不断从这里汲取创作 的灵感。

事实上,此次参赛的作品题材十分丰富,从陆家嘴金融城 到古镇老街,从张江科学城到浦东美术馆,从公园山水亭桥到 日常生活烟火,每一个精彩瞬间,都向世界展示了浦东多样化 多元化的美好生活。

而这些多样化多元化的美好生活,或多或少都和浦东全面 推进的"15分钟社区生活圈"行动有关。

值得一提的是,实施8年的浦东"15分钟社区生活圈" 行动已然"出圈",被列为国家基本公共服务标准化试点项 目。

2016 年,上海市首次提出"15 分钟社区生活圈"理念。浦东结合自身区域特点,创造性提出以社区为单位,以居村委为起点,在15 分钟慢行区域范围内配置居民生活所需的基本服务设施。

对照"人民城市"理念,对照"引领区"建设目标,2022年,浦东新区区委、区政府围绕人与城市和谐共生、生产生活生态"三生"融合,创造性提出了以"精品城区、现代城镇、美丽乡村"三个圈层推进现代化城区建设的战略构想,着力推动实现城乡面貌更加靓丽、基础设施布局更加完善、公共服务更加优质均衡、生态环境更加宜人、城区和乡村更加融合发展。

如今的浦东,全面构建"15分钟社区生活圈",积极推动 学有优教,病有良医,老有颐养,行有所畅,住有宜居,推窗 见绿,开门迎景,人民群众生活获得感、幸福感、安全感不断

增强;拥有610所基础教育阶段学校、996个校区;拥有16家三级医院、47家社区卫生服务机构;建成89家综合为老服务中心、829家社区养老睦邻点;建成轨交里程278公里,公交站点300米覆盖人口比例达到75%;拥有153座公园,95%以上的城市公园实现24小时运营。

浦东不仅是中国改革开放的先锋, 也是人民城市建设的标杆。浦东积极推 进精品城区、现代城镇、美丽乡村建设, 为工作生活在浦东的中外人士提供高品 质的美好生活、高质量的服务供给,宜 居宜业宜游已经成为浦东这座国际化城 区最为鲜活的底色,也为问世界讲好浦 东故事提供了源源不断的生动案例。



